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Phan tich twong quan

MGt cong ty quan tam t&i viéc phan tich hiéu qua cua viéc quang
cao. Trong thoi gian 5 thang céng ty thu dwoc két qua sau.

Tién 1 2 3 4 5
quang

cao ($M)

Doanh 6 15 20 30 39
thu ($M)

Cé mbi lién hé gilra tdng sb tién quang cao va doanh thu hay khéng?




Phan tich twong quan

Théng ké vé s6 bubi di hoc (X) va diém thi cudi ki mén XSTK (Y) tw
20 sinh vién duoc cho @ bang dwéi.

X 15 14 10 14 15 7 11 9 14 12

X 15 13 5 7 11 14 15 10 12 14

Cé mbi lién hé gitra s6 budi di hoc va diém thi cudi ki hay khdng?




Hé s6 twong quan

Gia st X va Y 1a 2 BLNN, Hé so twong quan do mirc dd phu
thudc tuyén tinh gilba X va 'Y
» COng thrc hé sb twong quan ly thuyét p

_ EX —ux)(Y —uy)
B OxOy

p €[-11]

p=0 thi khéng c6 twong quan tuyén tinh gitba X va Y

|p| cang gan 1 thi sw phu thudc tuyén tinh git)a X va Y cang manh
lp| = 1 thi Y 1& m6t ham tuyén tinh cta X




U'dc lvong p

V&i mau quan sat (x4, y1), (X2, ¥2),-.., (xn, ¥) ctia (X,Y)
hé s6 twong quan:

.= i1 =i —¥)
VI g =02 Y (v — ¥)?




Vi du 1

MGt cong ty quan tam t&i viéc phan tich hiéu qua cua viéc quang
cao. Trong thoi gian 5 thang cong ty thu dwoc ket qua sau. Tinh
hé sb twong quan gitra tién quang cao va doanh thu.

Tién 1 2 3 4 5
quang

cao ($M)

Doanh 6 15 20 30 39
thu ($M)

i i1 — 0@ —y)
VE (g — 02 X (v — 7)?




Vidu 2

Thong ké ve so budi di hoc (X) va diém thi cudi ki mon XSTK (Y) tiv
20 sinh vién dwgc cho & bang dwéi. Tinh hé sb twong quan gilra
sO budi di hoc va diém thi cudi ki mén XSTK.

X 15 14 10 14 15 7 11 9 14 12

Y 10 9 4 8 9 2 6 8 7 8

X 15 13 5 7 11 14 15 10 12 14

Y 10 8 0 4 6 / 8 5 7 9

i i1 — 0@ —y)
VE (g — 02 X (v — 7)?




Vidu 3

Thoi gian choi dién ttr cua sinh vién mot ngay (X) va chi sO 1Q (Y)
dwoc cho & bang dudi. Tinh hé sé twong quan gilka X va .

Thoigian |1 2 3 4 5 4 6 3 1
choi dién

tor

1Q 90 85 92 85 90 82 95 80 85

i i1 — 0@ —y)
VE (g — 02 X (v — 7)?




Vidu4

S0 nam hut thudc 14 (X) va tudi tho (Y) tlr 20 ngwdi dwoc cho &
bang dwéi. Tinh hé s6 twong quan gilra viéc hat thudc la va tudi
tho.

X (10 15 10 15 20 5 10 15 20 15

Y [70 65 66 60 50 72 67 60 55 60

X (15 10 5 12 22 14 16 18 30 14

Y [70 72 75 70 52 94 52 50 45 60

i i=1(xi =) (i — ¥)
Vo G =02 Y (v — 7)?




Vidub

Thoi gian choi dién tr cua sinh vién mét ngay (X) va mire lwong ra
trong (Y) tr 9 ngudi dwoe cho @ bang dwéi. Tinh hé so twong
quan gitra X va Y.

Thoigian |1 2 3 4 3 4 6 3 1
choi dién
tor

Mdrc 12 10 8 6 3 6 4 7 11
lwong ra
treong

i i1 — 0@ —y)
VE (g — 02 X (v — 7)?




(-

Phan tich hoi quy tuyen tinh
Vi du: Céc s liéu vé so trang cla
cuon sach (X) va gia ban cua né
(Y) dwoc cho trong bang dw¢i day 50
L 4
A 400 43 46 R>=0.96 ,
> >
B 600 48 44
)
C 500 45 42 ¢
40 I I I 1
D 600
- 200 400 600 800
E 400 42 X
F 500 46

Hay tim dwéng thang hoi quy cua
Y theo X can c trén so liéu noi

trén.




Phan tich hoi quy tuyén tinh
Gia s X la 1 bien nao d6 (ngau nhién hay khong ngau nhién); Y
la 1 bién ngau nhién phu thuéc vao X
o Néu X = x thi Y sé& c6 ki vong la Byx + 8, va phwong sai la o2
Ta néi: Y co6 hdi quy tuyén tinh theo X
Buwong thang y = B;x + B, 1a dwong thang hoi quy ly thuyét cla
Y doi voi X
Bo, B1 9oi 1a hé sb hoi quy ly thuyét
X goila bién doc lap; Y goi la bién phu thudc
Bai toan: Udc lwong B, B trén mot mau quan sat
(x1,¥1), (X2, ¥2)1-s (X9, )
Bai toan: Udc lwong o? trén moét mau quan sat
(x1,¥1), (X2, ¥2)1-s (X9, )




(-,

Bai toan woc lwong By, B4

« Dung phwong phap binh phuong téi thiéu
e a, b lam cuc tiéu tong Q(4,B) = X, (y; — ax; — b)?

aYxy—(E0Ey)
LT TAE D) - (T x)?

. __Xy—axx
b=y—ax =

n

* a, bdwegc goilacac
hé s6 hoi quy

 duwdng thang y=ax+b
goi la dwdng thang
hoi quy

Y

Yi

4

Minimize X.(y-y)°

Y




Sai sO clia dwdng hdi quy
Ki hiéu sy y sai sb tiéu chuan cua dwéng hoi quy

n
1
Spx = Z()’i — ax; — b)?
i=1

n—2

Minimize Y.(y-y)*




Bai tap hoi quy 1
Céc sb liéu vé sb trang cla cudn sach (X) va gia ban cta né (Y) dwoc
cho trong bang duwéi day

A 400 +2 _nYy-E0Ey)
B 600 48 T n(Xx2) - X x)?
C 500 45
. _ Xy—aXxx
D 600 49 b=y—ax = -
E 400 42 , _xy’—aXYxy—bYy
Syx = )
F 500 46 n

a) Hay tim dwéng thang héi quy cla Y theo X can ct trén sb liéu noi
trén.

b) Hay tinh sai sb tiéu chuan cia dwdng hdi quy.




Bai tap hoi quy 2
M6t cdng ty quan tam t&i viéc phan tich hiéu qua cua viéc quang

cao (X) va doanh thu (Y). Trong thoi gian 5 thang cong ty thu duoc
két qua sau.

Tién 1 2 3 4 5
quang

cao ($M)

Doanh 6 15 20 30 39
thu ($M)

a) Hay tim dwong thang hoi quy cda Y theo X can ¢l trén so liéu néi trén.
b) Hay tinh sai so tiéu chuan cua dwdng hoi quy.




Bai tap h6i quy 3
Théng ké vé s6 bubi di hoc (X) va diém thi cudi ki mén XSTK (Y) tw
20 sinh vién duoc cho @ bang dwéi.

X 15 14 10 14 15 7 11 9 14 12

Y 10 9 4 8 9 2 6 8 7 8

X 15 13 5 7 11 14 15 10 12 14

Y 10 8 0 4 6 / 8 5 7 9

a) Hay tim dwong thang hoi quy clia Y theo X cén clr trén so liéu noi trén.
b) Hay tinh sai so tiéu chuan cua dwdng hoi quy.




Bai tap hoi quy 4
S6 nadm hat thude 1a (X) va tudi tho (Y) tir 20 ngudi dwoc cho &
bang duéi.

X (10 15 10 15 20 5 10 15 20 15
Y [70 65 66 60 50 72 67 60 55 60

X (15 10 5 12 22 14 16 18 30 14
Y [70 72 75 70 52 94 52 50 45 60

a) Hay tim dwong thang hoi quy clia Y theo X cén clr trén so liéu noi trén.
Hay tinh sai sb tiéu chuan cua duwdng hoi quy.

(o)
-




Bai tap hoi quy 5
Thoi gian choi dién tdr cua sinh vién mét ngay (X) va mic lvong ra
tredng (Y) t&r 9 nguwdi dwoc cho & bang dudii.

Thoigian |1 2 3 4 3 4 6 3 1
choi dién
tor

Mdrc 12 10 8 6 3 6 4 7 11
lwong ra
treong

a) Hay tim dwong thang hoi quy clia Y theo X cén clr trén so liéu noi trén.
b) Hay tinh sai so tiéu chuan cua dwdng hoi quy.

(-,




